



參觀深圳改革開放展覽館 深入社區與民眾互動

習近平前海考察 勉港青圓創業夢

香港文匯報訊（記者 李望賢、李昌鴻 深圳報道）10月24日，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在深圳考察，其間，先後到深圳改革開放展覽館參觀了「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」，到前海與10多名前海建設者和港企港青交流，到龍華區北站小區黨群服務中心與居民互動。在前海的香港創業團隊胡桃科技創始人彭奕亨告訴記者，總書記特別關心青年人創業。「習近平總書記現場勉勵港青，夢工場是圓夢的地方，青年是國家的未來，這兩句話讓我非常受鼓舞。」



■習近平昨日在深圳改革開放展覽館參觀「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」。新華社

深圳改革開放展覽館位於深圳市中心區、蓮花山對面，「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」腳本達20多萬字，匯集了廣東省改革開放以來的實物資料、歷史照片等。習近平參觀持續近一個小時，並接見了18位廣東省各行業代表。據央視發佈的視頻，習近平就改革開放的話題向陪同參觀的人員發表了講話。

囑咐前海繼續敢闖敢試

香港文匯報記者昨日看到，展館附近馬路兩邊均掛起「大潮起珠江——廣東改革開放40周年展覽」的宣傳標語。從事投資的市民吳先生告訴記者，粵港澳大灣區建設如火如荼，加上廣深港高鐵的開通和港珠澳大橋通車，相信將帶來更多投資領域的發展機遇。「習近平總書記來廣東和深圳考察，更是給了我們極大的鼓舞。」

習近平隨後還前往前海考察，他參觀了前海展廳，並在具有標誌性意義的前海石前與前海建設者和港企港青交流。2012年12月7日，習近平離京考察首站就在前海，在前海石前，他囑咐前海「依託香港、服務內地、面向世界」，要精耕細作，精雕細刻，一年一個樣，一張白紙，從零開始，畫出最美最好的圖畫。

近6年過去，前海在深港合作、制度創新、產業集聚、新城建設、「一帶一路」和黨的建設六個方面取得重大突破，初步建成香港與內地緊密合作先導區、現代服務業體制機制創新區、現代服務業集聚區和粵港澳大灣區產業轉型升級引領區。前海也成為港青北上創業的熱門地點，據悉，前海深港青年夢工場累計孵化創業團隊340家，其中港澳及國際團隊共169家，累計融資額超過15億元人民幣。

看到前海的發展變化，習近平感慨，「前

海的變化是意料之中的，但是看了之後還是很高興，因為變化確實很大。」他還特別囑咐前海要繼續敢闖敢試，繼續走在前列。

90後青年郭璋強是前海香港創業青年的代表之一，他表示，習近平主席到前海考察並與香港創業團隊交流，令人鼓舞。希望更多香港青年知道，來到內地發展是可以有更多的機遇和發展空間的。

郭璋強聯合創辦的前海隨身寶（深圳）科技有限公司致力於隨身物品智能化領域的研發，把包括錢包、行李箱、雨傘在內的傳統個人隨身物品加入防偷、防丟、定位等智能化的元素，提供嶄新的軟硬件配套功能。目前，隨身寶科技完成第二輪融資，成功申請13項專利權。

港創業者：受鼓舞添動力

另一個和習近平交流的香港團隊胡桃科技創始人彭奕亨說，總書記特別關心青年人創業，在與港青交流時給人感覺特別親切，平易近人，自己第一次這麼近距離與總書記接觸，也特別激動。

「習近平總書記現場勉勵港青，夢工場是圓夢的地方，青年是國家的未來，這兩句話讓我非常受鼓舞。這不僅僅是鼓勵，對我更是動力。」彭奕亨說，未來他要做好自己的產品，爭取把產品賣到更多的國家，通過科技手段改善生活。

在深圳前海考察期間，習近平還與五家青年創業團隊進行交流，了解他們的創業情況，其中有三家來自香港。

記者在採訪中也了解到，前海已經成為粵港澳融合發展最緊密的區域，累計註冊港資企業10,064家，註冊資本9,297億元，累計向港企出讓土地15宗，佔總出讓土地47.4%。

強調全面小康一個不能少 肯定英德扶貧成績



■習近平前日在清遠市所轄英德市連江回鎮連樟村貧困戶家中看望慰問。新華社

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）「全面小康一個都不能少」，前日下午習近平前往廣東英德考察時強調，在脫貧攻堅戰中，基層黨組織要發揮戰鬥堡壘作用，一任接着一任抓，一仗接着一仗打，一代接着一代幹，積小勝為大勝，最後取得全面勝利。要認真抓好鄉村振興戰略，在脫貧致富基礎上加快推動鄉村全面振興，實現農業農村現代化。我們相信，我國廣大農民生活一定能越來越幸福。

讚電商扶貧做得好

在考察英德電子商務產業園期間，英德市經信局信息中心主任寧麗芬為習近平作了介紹。寧麗芬回憶起當時場景依然激動不已，「習主席來英德考察，給我們當地的特色產業發展送來了強大的知名度」，寧麗芬向總書記介紹說，當地以「電商+龍頭企業」、「電商+農業基地+農戶」的模式，引導企業和貧困戶相互合

作，提高農產品的品質，拓寬農產品的銷售渠道，逐步形成「1+n」的扶貧產業體系。

「他聽完給予了肯定」，寧麗芬說，隨後她介紹了園區「一站式服務」和「零成本創業」的兩個理念，其間總書記不斷點頭表示對話題很感興趣。

目前，在英德電子產業園輻射帶動下，當地已有電商企業131家，電商扶貧企業41家，帶動貧困戶就業超過3,000人。

得知這一成績，總書記在聽完寧麗芬的介紹後，隨即給予肯定說：「你們的電商工作做得不錯。」

「隨即，又立馬和我說了一聲謝謝」，寧麗芬感動不已。得到了總書記的鼓勵，寧麗芬表示，接下來會繼續做好電商產業，讓英德的農民通過電商實現增收致富。尤其是，要借助「英德互聯網紅茶文化節」，以英德茶葉這個品牌，帶動其它農特產品走出去。

了解社區服務 關心老幼居民



■見到了習爺爺，小朋友們非常興奮。

香港文匯報記者何花 攝

香港文匯報訊（記者 何花、郭若溪 深圳報道）「社區雖小，但連着千家萬戶，做好社區工作十分重要。」24日中午，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平來到深圳市龍華區，考察了北站社區黨群服務中心。習近平親切地與社區居民互動，關心退休居民生活、幼兒園小朋友學習，並現場了解基層便民服務措施和基層社區工作情況。

走進政務大廳 關注便民辦證

24日中午12時20分，習近平到達北站社區黨群服務中心，受到社區居民的熱烈歡迎。習近平和在場的居民、幼兒園小朋友、工作人員等握手。在一樓政務大廳，習近平在窗口詢問前來辦事的群眾，了解「一站式」便民辦證服務情況，中心相關負責人詳細介紹了辦證服務大廳、24小時自助便民服務區等行政服務項目如何更方便快捷地為群眾辦事。

記者了解到，北站社區黨群服務中心位於龍華區民治街道龍悅居小區四期，是該區佔地面積最大、服務功能最全、建設標準最高的社區黨群服務中心。龍悅居小區有大量的公租房、廉租房，為大量人才安居提供了便利。黨群服務中心更是帶給社區居民「一站式」服務的全新體驗。中心佔地達2,800餘平方米、總投入1,400餘萬元，設有24小時自助圖書館、兒童中心、老年人日間照料中心、琴樂室、乒乓球室、人才驛站、社區規劃師工作室等20多個社區服務項目，服務功能齊全。

參觀圖書館 與小朋友互動

「社區雖小，但連着千家萬戶，做好社區工作十分重要。」北站社區內的宣傳欄裡，還掛着習近平對於社區工作的指示。服務中心工作人員介紹，24小時自助圖書館是居民的最愛，配套圖書1.5萬冊、50份期刊。習近平在此與前來讀書的居民互動，並隨手從書架上拿起書本翻閱。此外，習近平還熱心詢問離退休老年人的生活、詢問小朋友的學習情況。

小區退休居民梁金蘭此次有機會與習近平握手，心情激動。她告訴記者，習近平熱心詢問居民圖書館的借閱流程，隨手拿起了書架上的書閱讀。習近平詢問身邊的離退休老年人此前從事什麼樣的工作，退休後生活是否滿意。隨後，習近平來到兒童活動中心，與十餘個小朋友進行互動，貼心詢問小朋友的學習。社區藍海幼兒園園長向習近平介紹了幼兒園的情況。

社區工作人員：他非常親民

辦證服務大廳的工作人員王先生與習近平握手後心情激動，他告訴記者，對習主席最大印象就是「他非常親民」。他說，「很幸運，也很感恩，讓我認識到雖然是在社區工作，但也是實實在在為人民服務。」

談到北站社區中心，在場社區居民無一不對中心強大的服務功能點贊。居民林女士說，「社區內的政務自助服務機非常便民，不用趕着上班時間到行政大廳辦理業務。申請老人日間照料，孩子放學到服務中心看書和參加活動等，也讓年輕人少了不少後顧之憂。」